Через 2 км на правом берегу покажется незначительный камень Улсовский. За ним некогда стояла деревня Усть-Улс, напротив которой впадает река Улс (на 68-м км маршрута). Отсюда видны возвышающиеся вдалеке горы: Золотой камень, Пелины уши и другие. Река Улс также достаточно интересна и пригодна для сплавов, она отлично подходит для начала сплавов при заброске со стороны Свердловской области, сочетается с посещением Жигаланских водопадов и хребта Кваркуш.

В XVIII веке на правом берегу Вишеры напротив устья Улса было мансийское поселение. Позже к манси начали подселяться русские. Долгое время Усть-Улс состоял из русского и мансийского концов, между которыми располагалась полукилометровая полоса покосов. Известно, что в 1900 году из 33 дворов деревни 16 занимали манси. Однако постепенно в результате смешанных браков они обрусели.

Расцвет этого села пришелся на рубеж конца XIX — начала XX века. После возникновения Кутимского завода на левом берегу Вишеры напротив села расположилась крупная пристань. С нее отправляли суда с готовым чугуном, а затем поднимали их обратно, а также доставляли различные необходимые грузы. В конце XIX — начале XX века до Усть-Улса ходили пароходы (хотя и в советское время по большой воде сюда поднимались крупные суда). К пристани в Усть-Улсе подходила узкоколейная железная дорога от Кутимского завода. Об Усть-Улсе писали многие путешественники, журналисты, писатели. Почитать фрагменты их очерков можно в книге «Река Вишера». Судьба поселка и его жителей после открытия производства сложились трагически…

Село Усть-Улс просуществовало до конца 1960-х годов. Еще в 1970-е годы тут можно было увидеть опустевшие дома, а на холме стояла покосившаяся церковь. Сейчас от Усть-Улса не осталось никаких следов.

Через 2,5 км после Усть-Улса на реке расположились острова Еловый и Малый Еловый. Ниже встретятся острова Меленские. На правом берегу впадает речка Ветренка (или Ветрянка). А напротив, на левом берегу, — речка Меленка (Мельничный ключ). Шум воды слышен издалека. Это крупный карстовый источник со значительным расходом воды. Вода вырывается на поверхность земли из-под высокого берега. В месте впадения ключа Вишера приобретает голубоватый оттенок. Источник настолько полноводный, что в прошлом тут построили водяную мельницу. От нее сохранились остатки фундамента и следы плотины.

На 75-м км маршрута на правом берегу появляется камень Ветряной. Отвесная стена камня обрывается в воду. При желании можно подняться и наверх. Существует легенда о крушении о камень Ветряной барок с чугуном Велсовского завода, в которых заводовладельцы-«французы» якобы прятали золото.

Вскоре после скал на том же берегу начинается поселок Вая, который возник в 1932 году как поселок спецпоселенцев. Сюда пригнали бывших кулаков, крымских татар, советских немцев. В поселке имеется несколько магазинов. Ассортимент скромный, но что-то необходимое приобрести можно. Хлеб завозится редко. Сотовая связь отсутствует, однако при острой необходимости для связи с «цивилизацией» есть таксофон. От Ваи до Красновишерска остается 122 км по воде.

За поселком в Вишеру впадает правобережный приток — река Большая Вая. Местные жители обычно называют ее Быстрой Ваей. Длина реки 30 км. Река интересна тем, что имеет участок с подземным руслом. Через 1,5 км на правом берегу впадает еще один приток — речка Малая (или Грязная) Вая. За поселком Вая на противоположном берегу встретится группа небольших скал — Золотые Гребешки. Ниже поселка через Вишеру перекинут автомобильный мост – один из двух на этой реке. Близ моста, в нескольких десятках метров от реки стоит живописная скала. Вскоре после моста Вишера резко поворачивает на юг. На повороте можно заметить скалы, стоящие за лесом, в стороне от реки. Поблизости расположена пещера Гостиная протяженностью 22 метра.

На правом берегу ниже по течению стоит камень Голосковский (или Головский) Чурок. От Голосковского Чурка дальше, за небольшим островом Гостиным, уже маячит следующая скала. А около острова на правом берегу начинается поляна на месте бывшего поселка Гостиный Остров, возникшего в советское время как поселок спецпоселенцев.

Напротив урочища стоит камень Гостиновский (Гостиный). Он упоминался еще в «Расспросных речах чердынцев и пермян» 1667 года как гора Гостина. Камень долго тянется вдоль левого берега, почти на 2 км. Нависает над водами Вишеры необычным отрицательным уклоном. Местами вода проела карстовые ниши. Геологический разрез Гостиный Остров интересен и ценен для любителей геологии. Здесь выходят на поверхность пограничные отложения нижнего и среднего карбона без стратиграфических перерывов, что редкость. Встречается много окаменелостей.

Через 4 км на левом берегу выходит на поверхность водный источник — Малый Родник. Он образовал подводную пещеру Шмелиную (она же Малый Родник) протяженностью 30 м.

На 90-м км сплава расположено урочище Половинка. Здесь, на половине пути от села Усть-Улс, где была пристань, до деревни Акчим, где в начале XX века строился завод, находилась ямщицкая станция. В советское время сюда привезли спецпоселенцев. Сейчас от поселка не осталось никаких следов.

Вскоре слева в Вишеру впадают речки Верхняя, Средняя и Нижняя Золотихи (с интервалами в 3 и 1 км друг от друга). Близ их устья на Вишере образовались бурные перекаты — самые значительные на описываемом участке реки. Рядом проходит автомобильная дорога на Ваю. Отсюда хорошо видна гора Золотой камень (876 м), покрытая каменными россыпями курумников. Это наиболее значительная вершина хребта Золотой камень, вытянутого с севера на юг на 30 км.

На правом берегу ниже устья реки Средняя Золотиха показывается небольшой камень Боец. Своим основанием он уходит в реку. Этот малопримечательный с виду камень доставлял множество проблем при сплаве барок и судоходстве.

На Вишере в этом месте расположен стремительный и бурный Бойцовский перекат (также его называли порогом Боец). Долина реки резко сужается, а скорость течения возрастает. В самом узком месте ширина реки составляет всего лишь около 60 м. Стремительным течением речные суда несло прямо на скалу. Доставляли бед и раскиданные по руслу камни. В прошлом тут проводились работы по очистке фарватера для облегчения судоходства. Это самое бурное место на Вишере на рассматриваемом участке от 71 квартала до Красновишерска. Высота водяных валов может достигать несколько десятков сантиметров. Лодку подбрасывает только так, порой захлестывая волнами. Об этом грозном месте и его непростом преодолении пароходами писали многие путешественники прошлого (можно почитать в книге «Река Вишера»).

За устьем Нижней Золотанки, остаются позади первые 100 км сплава от 71 квартала. До Красновишерска остается еще столько же.

На правом берегу в 1950-60-е годы стоял поселок лесорубов Сосновец. Сейчас здесь лишь поляна, а места вырубок заросли березняком. Окрестности бывшего поселка примечательны в геологическом плане — здесь выходит на поверхность так называемая Сосновецко-Ямжачная антиклинальная зона.

Далее на правом берегу стоит камень Ябрус (или Ябрусский), эффектно показывающийся за поворотом. Представляет собой слои известняка, наклоненные под углом примерно 45 градусов. У воды образовались ниши, встречаются окаменелости. Около острова Ябурский (Ябрусский) на левом берегу можно заметить небольшой скальный выход. За ним слева впадают речки Большая и Малая Ябурские (Ябрусские). В их устье раньше стоял поселок спецпоселенцев Ябруска, действовал лесопункт. Сейчас здесь кто-то построил небольшую базу отдыха. В устье Большой Ябурской можно заметить остатки старого деревянного моста.

Далее начинается целая череда скал. Первым на 110-м км маршрута, на левом берегу, стоит небольшой камень Моховой высотой 10 м, расположенный ниже одноименного острова. Во втором гроте камня, расположенном в основании скалы около уреза воды и прекрасно видимом с Вишеры, можно найти древние наскальные рисунки. Это одна из двух писаниц на реке Вишере. Рисунки нанесены охрой на скальной поверхности в правой (западной) части грота, на высоте 2 м от пола.

Писаница впервые упомянута геологом П. И. Кротовым в 1888 году. В 1949 году писаницу Мохового камня изучали археологи В.Ф. Генинг и О.Н. Бадер. Обращая внимание на фигуру в виде креста, Генинг предполагал, что рисунки возникли после принятия манси христианства, возможно в середине XVIII века. Но изучавшие писаницу в 1990-е годы археологи В.Н. Широков и С.Е. Чаиркин опровергли это мнение, датировав писаницу интервалом между концом I тысячелетия до н.э. и началом II тысячелетия.

Вскоре после камня Моховой на левом берегу впадает Акчимский родник. Он выходит в 100 м от реки в основании крутого склона, сложенного известняками. Представляет собой глубокий восходящий источник, заваленный бревнами. Возможно, внутри скрывается подводная пещера.

Впереди на обоих берегах видны скалы. На левом берегу стоят камни Косотуриха и Лысый (здесь можно найти пещеры Безымянная и Акчимская 4 (Лысого камня)), а на правом — камни Жабкин Мыс и Грива. На левом берегу на 114-м км маршрута напротив острова Еловый расположено устье реки Акчим. Это крупный левый приток Вишеры длиной 60 км, среди спортсменов-водников славится своими порогами.

Перед устьем Акчима можно заметить живописную поляну на взгорке. Это так называемое урочище Стрелка. В 1898 году Волжско-Вишерское общество начало строить здесь Акчимский чугуноплавильный завод. Однако ему не было суждено появиться на свет. Завод, в который вложили значительные средства, так и не был достроен. В 1905 году его окончательно забросили. В сталинские времена здесь образовался участок Стрелка с поселком и лесхозом.

Ниже на правом берегу Вишеры расположились редкие домики деревни Акчим, раскиданные по большой поляне. Место очень живописное и запоминающееся. Акчим — одна из интереснейших деревень не только Вишеры, но и всего Урала. Первое документальное упоминание этого населенного пункта относится к 1734 году. Деревня Акчим смогла сохранить свою первозданную самобытность и историческую память в результате отдаленности и оторванности от внешнего мира. Известна уникальным говором местных жителей, относящимся к северно-великорусскому наречию. Местный говор с начала 1950-х годов изучали диалектологи Пермского государственного университета. В результате продолжительной работы был издан шеститомный «Словарь говора деревни Акчим Красновишерского района Пермской области» (или просто «Акчимский словарь»).

Сейчас деревня Акчим фактически умерла. Жители Акчима переселились в поселок Мутиха, расположенный в 7 км отсюда. Хотя здесь стоит еще много домов, которые постепенно ветшают, гниют и разрушаются. Лишь летом в некоторые из них еще возвращаются люди.

В скале Грива, расположенной чуть выше по течению от деревни, на том же берегу, расположена пещера Студеная. Местные жители издавна использовали пещеру в качестве природного холодильника. Протяженность пещеры 14 м. Интересна и соседняя скала, стоящая чуть выше по течению — камень Жабкин Мыс. В нем расположена еще одна пещера — Акчимская 2, длиной 10 м.

Через 1 км после деревни Акчим на правом берегу впадает река Волим длиной 35 км, а еще дальше – река Сухой Волим, в своих низовьях уходящая под землю. Между устьями этих двух рек на правом берегу Вишеры за 1 км до камня Писаный расположена пещера Сквозная Волимская длиной 25 м. Она исследована И. А. Лавровым в 1989 году.

Ниже деревни Акчим показывается камень Писаный – одна из визитных карточек этих мест. Ни один фотоотчет и ни одна книга про Вишеру не обходятся без его фотографий. Это одна из самых ярких природных жемчужин Пермского края. Скалы высотой до 80 метров протянулись по правому берегу почти на 2 км. Отвесные скалы уходят основанием в воду.

Камень Писаный получил свое название за расположенные на нем древние наскальные рисунки. Они находятся примерно в середине скального массива над небольшим участком суши. Попасть на островок суши можно лишь с реки, поскольку по краям скалы обрываются в воду. Всего здесь более двух сотен изображений, нанесенных охрой нескольких оттенков. Рисунки расположены на высоте от 2 до 7,5 м от подножия. К сожалению, часть рисунков испортили вандалы. Как установили специалисты, рисунки наносились на протяжении долгого времени: в эпохи неолита, энеолита, бронзы, раннего железного века и средневековья.

При исследовании рисунков в скальных расщелинах археологам попадались наконечники стрел, рядом с которыми лежали охотничьи амулеты: костяные бляхи, просверленные клыки и когти хищных животных. Там же были найдены медная бляшка и сломанная серебряная пластинка с отверстием. У подножия скал археологи обнаружили остатки древних костров-очагов, кости, медно-бронзовые и железные изделия, единичные обломки керамики, кремневые орудия. Все это доказывает, что тут было святилище.

Непременно стоит подняться и на сам камень Писаный. Это можно сделать по тропе, которая начинается на прибрежной полянке выше по течению от камня. Сверху открывается потрясающий по красоте вид!..

Речка Писанка отделяет Писаный камень от камня Бычок (он же Белоусовский). Он уступает по размерам Писаному, но не менее красив. Но все же главный интерес в нем представляют пещеры. Первой встречается пещера Темная (Писаная 2). Впервые ее упоминал геолог П. И. Кротов в 1888 году. Протяженность пещеры достигает 90 м. Археологи обнаружили тут святилище. Это единственное известное пещерное жертвенное место ананьинской культуры. Исследователи нашли медного идола, костяной наконечник стрелы, глиняный сосуд с орнаментом.

Если подняться по тропе выше, то увидите вход во внешне похожую пещеру. Это пещера Генинга (Писаная 3). Ее общая длина достигает 100 м. Еще выше расположена менее известная пещера Писаная 1 длиной 56 м.

За камнем Бычок расположился остров Шипичный. Он очень красиво выглядит с вершины камня Писаного. На правом берегу раскинулась полянка на месте бывшей деревни Писаной. Ниже урочища Писаная на реке почти друг за другом следуют острова Ушаковский, Вороний, Климковский и группа островов Люгумовских. Около острова Вороний на правом берегу впадает речка Малая Воронья, а на левом — Большая Воронья. Здесь же, на правом берегу, можно заметить поляну на месте бывшей деревни Воронья.

На 129-м км маршрута на левом берегу, в устье речки Большой Сыпучанки показывается поляна. На горке можно заметить кресты кладбища. По обе стороны распадка, внизу которого течет речка, местами еще заметны покосившиеся развалины деревянных домов. Это бывшее село Сыпучи (Сыпучее). Оно прославилось крещением чердынских вогул-манси 1751 года. Язычников-манси обращали в Сыпучах в православие, окуная в воду реки Вишеры. По данным зоолога, натуралиста, писателя Л. П. Сабанеева, в начале 1860-х годов около села Сыпучи была выловлена диковинная рыбина — огромная белуга весом 40 пудов.

Сразу за урочищем на том же левом берегу над рекой поднимается живописный камень Сыпучий высотой метров до 60. Он показывается издалека. По сути, представляет собой обнажение прибрежной горы в виде обрыва. Скальный выход темно-серого цвета, состоит из причудливых, замысловато изогнутых слоев горных пород. Сложен песчаниками и темным глинистым известняком. Вследствие своего строения скала заметно разрушается, крошится на небольшие плитки песчаника, осыпается. Время от времени мелкие камушки срываются со склона и с шелестом катятся вниз. От этой особенности камень получил свое название.

Ниже начинаются постройки современного поселка Сыпучи, возникшего в начале 1960-х годов как поселок лесозаготовителей. В прошлом он назывался Новыми Сыпучами. Когда старых Сыпуч не стало, то и надобность в прилагательном «Новые» отпала. По Вишере остается плыть до Красновишерска около 70 км.

За устьем речки Малая Шалюга по правому берегу тянется камень Гремячий (Гремячевский). Свое название он получил по расположенному неподалеку шумному перекату. Далее в русле реки встречаются два острова: Шалюгинский (или Шелючинский) и Ереминский (другое название — Савинский). Около этих островов впадает правобережный приток Вишеры — речка Большая Шалюга. За последним островом на правом берегу под горой показывается поляна на месте деревни Потаскуево. Там и сейчас еще видно несколько развалин домов.

Далее река поворачивает на юг, но перед этим русло Вишеры делят на несколько проток два больших острова. Это Голосковские острова (Верхний и Нижний). В этом месте образуется так называемый перекат Крутой порог. Прохождение Крутого порога было непростым для судов. Поблизости некогда стояла небольшая деревня Голоскова.

За Голосковскими островами на правом берегу видны небольшие скалы, сопоставимые с камнем Гремячим. Ниже встречаются еще одни скалы. А далее показывается живописный камень Столбы. Он входит в пятерку самых красивых и необычных скал Вишеры. На реке в этом месте образовалась группа Частых островов. Чтобы насладиться видом Столбов, острова нужно обходить у правого берега. Издалека кажется, что ничего особенного не представляет, словно рядовая скала. Лишь поравнявшись с ней по реке, вырисовываются живописные каменные истуканы. В отличие от более известных Столбов на других реках, на эту скалу поднимаются лишь единицы. Тропы наверх нет.

Через 2 км ниже камня Столбы на левом берегу стоит Дыроватый камень. Свое название он получил за пещеры, пронизывающие его толщу. Наиболее крупная из них — Каньонная (она же Дыроватская, Бушменевская), выходящая несколькими ходами прямо к реке. Ее прекрасно видно, проплывая мимо. Общая протяженность ходов пещеры 90 м. Вишера в этом месте делает поворот направо. Если проходить близ скалы, то речная струя несет прямо на камень, начинается быстрый перекат. В прошлом его называли Косым порогом.

После камня Дыроватого на правом берегу показывается поляна на месте бывшей деревни Мартино (или Бушмени). Некогда это были две разные деревни, постепенно слившиеся в одну. Для облегчения судоходства на Бушменевском перекате зимой 1896—97 года построили струенаправляющие и водостеснительные сооружения.

Ниже на левом берегу Вишеры начинаются живописные скалы. Их называют Кущеровскими или Велгурскими камнями. Это достаточно протяженная цепь высоких и живописных скал. Своим внешним видом они отчасти могут напомнить даже Писаный камень. В середине скалы разделены долиной речки, впадающей в Вишеру. К самой Вишере скалы не подходят, отделяясь от реки небольшой полосой суши и леса. Удивительно, что в литературе по Вишере порой уделено внимание некоторым малопримечательным скалам, а эти значительные скальные выходы практически не упоминаются.

На правом берегу напротив скал показывается полянка. Отсюда начинается урочище Велгур на месте бывшей деревни. В начале поляны видны одиночные могилы, обнесенные металлическими оградами. Некогда Велгур был достаточно большим населенным пунктом. Поляна на месте деревни тянется вдоль реки более чем на 2 км. До наших дней сохранились отдельные разрушающиеся деревенские домики.

На левом берегу Вишеры возвышается овеянный легендами камень Притон. Здесь хорошо видны наклоненные под углом слои известняка. Часть камня обрывается прямиком в воду, здесь образовался небольшой грот. Поблизости находится пещера Органная (Велгурская). В нее ведет вертикальный лаз глубиной 7 м. Протяженность пещеры 120 м, глубина 14 м. Посещение пещеры возможно только опытными спелеологами со всем необходимым снаряжением.

За урочищем Велгур впереди показывается высокая стена камня Осинного, отвесно поднимающегося над растущими у его подножия деревьями. Камень получил свое название по ранее стоявшей поблизости деревне. Туристы сравнивают этот камень за его форму с тонущим кораблем — Титаником.

За камнем Осинным даже издали по рельефу легко угадывается устье реки Малый Щугор, расположенное между двух гор. В прошлом в 2 км от устья на этой реке стоял поселок Малый Щугор.

Сразу за устьем Малого Щугора показывается камень Источный. Он сильно зарос лесом. Над деревьями поднимаются живописные скалы оригинальных форм. Особую прелесть и очарование камню придают вертикальные каменные столбы-останцы.

Напротив камня Источного на левом берегу до недавнего времени стоял поселок алмазодобытчиков, который так и назывался — Алмазный. Также его называли Большой Щугор и Усть-Щугор — по устью впадающей тут реки Большой Щугор. В середине XX века жизнь близ устья Большого Щугора оживилась в связи с началом добычи алмазов. В 1962 году была пущена первая в бассейне Вишеры драга. В 1981 году драгу закрыли. Лишившись работы, жители стали уезжать. Самое монументальное сохранившееся на месте бывшего поселка сооружение — большое каменное здание алмазной фабрики, постепенно зарастающее деревьями. Если пойди дальше по грунтовой дороге по территории бывшего поселка, то на горе встретится достаточно ухоженный памятник сельчанам, погибшим на Великой Отечественной войне. Поселка нет, а памятник остался. Можно спуститься и к реке Большой Щугор, где сохранились остатки бетонной плотины.

Чуть ниже на правом берегу Вишеры раскинулась полянка на месте деревни Щугор (или Усть-Щугор). Но среди развалившихся построек можно заметить и несколько домиков, поддерживаемых в хорошем состоянии.

За урочищем Щугор на Вишере встретится остров Куликовский. После него Вишера течет на юго-восток на протяжении примерно 12 км почти прямая, как стрела. При встречном ветре плыть на этом участке непросто — придется попотеть. За вышеупомянутым островом на правом берегу у воды показываются небольшие скалы. Через 1,5 км будет большой остров Забадский, который проходится по прямой и широкой правой протоке. Остров и перекаты получили свое название по деревне, о которой в наши дни уже ничего не напоминает. Деревня Забадская стояла за островом на левом берегу.

На правом берегу показываются скальные выходы камня Зобач, которые тянутся достаточно долго (почти 1 км). Большинство скал стоит за лесом, выглядывая над деревьями. В прошлом скальный выход выдавался в реку, создавая опасность для судов. В 1898 году он был взорван динамитом.

На реке начинается знаменитый Долгий плес со слабым течением. Он протяженный, широкий и монотонный. Хотя течение здесь все же есть, но по меркам Вишеры оно слабое. Название плеса нашло отражение в имени деревни Долгое Плесо, стоявшей на правом берегу. Чуть ниже, за небольшой полосой леса на том же берегу, вновь показывается полянка-урочище. Здесь стояла деревня Арефа (она же Орефа, Арефина). Напротив впадает река Малый Колчим. Впереди на правом берегу виден небольшой скальный выход, за которым начинается Вишерогорск.

Перед Вишерогорском на левом берегу можно заметить широкое устье реки Большой Колчим, длина которой 25 км. Как и на Большом Щугоре, на Колчиме и его притоке Чурочной работали драги прииска «Уралалмаз». На его берегу, выше по течению, расположен Большеколчимский карстовый мост.

В самом начале поселка Вишерогорск на правом берегу показываются старые, потемневшие от времени деревянные дома. От них так и веет стариной. Но все они стоят заброшенными, с пустыми глазницами окон. Это последние остатки стоявшей здесь старинной деревни Колчим. С открытием алмазов жизнь здесь оживилась, вырос новый поселок алмазодобытчиков — Вишерогорск. От дороги к «цивилизации» - городу Красновишерск – поселок отделен рекой. Летом тут действует паром.

Вишерогорск находится в 169 км от начала нашего маршрута в 71 квартале. До города Красновишерск остается немного — всего 30 км. Многие туристы (особенно среди местных жителей) заканчивают сплав в Вишерогорске, но впереди две красивейшие вишерские скалы — камни Говорливый и Ветлан. Правда, течение становится все тише, а река разливается вширь.

На левом берегу в средней части поселка Вишерогорск к реке выходит небольшой скальный выход. Но куда более интересная скала расположена чуть ниже, перед паромной переправой. Это высокий камень Сторожевой (или скала Сторожевая). По краям скалы можно заметить два причудливых каменных столба. В 1 км ниже скалы слева впадает одноименная река Сторожевая. Во времена, когда русские только начинали осваивать данную местность, здесь поставили воинскую заставу для защиты столицы Перми Великой — Чердыни от набегов коренных народов.

От Вишерогорска до следующего по течению реки населенного пункта — деревни Заговоруха — около 6 км. Они связаны между собой автомобильной дорогой, которая идет вдоль правого берега реки. Примерно на половине пути встретится скала, большая часть которой стоит за густым березовым лесом. Лишь местами она приподнимается над кронами деревьев. На современных туристических картах это место если как-то и обозначают, то как скала Зеленая Береза. Тут можно заметить и очередной каменный столб-останец. В прошлом лес вокруг вырубался и его было видно куда лучше. Сейчас же поднялся березняк, скрывший большую часть останца. Этот причудливый столбовидный выступ М.А. Заплатин назвал Чертовым пальцем. В начале 1960-х годов его можно было разглядеть во всей красе. Чертов палец стал героем документальных фильмов Михаила Заплатина. Его можно увидеть в фильмах «Вишера алмазная» (1963 г.) и «Уральская Вишера» (1974 г.).

Если оглянуться, то при благоприятных метеоусловиях позади видна впечатляющая, очень необычная по форме вершина горы Помяненный (Колчимский) камень со скалистыми зубцами. А впереди показывается начало камня Говорливого и деревня Заговоруха. Названа так по речке Говорухе, впадающей в Вишеру сразу за деревней. Сразу за деревней виднеются живописные скалы. С них открывается красивый вид на окрестности и камень Говорливый, который возвышается прямо по курсу. В прошлом около устья реки стояла еще одна деревня — Усть-Говоруха. В сталинские времена тут возник поселок спецпоселенцев.

Выше по течению реки Говоруха, примерно в 1,5 км от ее устья, находится пещера Говорухинская Ледяная длиной 85 и глубиной 17 м. Пещера начинается с колодца, ее посещение возможно лишь опытными спелеологами со всем необходимым снаряжением. Также неподалеку находится пещера Говорухинская 2 протяженностью 14 метров.

Сразу за устьем реки Говорухи поднимается ввысь камень Говорливый. Он входит в тройку самых впечатляющих скал Вишеры (наряду с камнями Писаным и Ветланом). Это протяженная скала, уходящая своим основанием в воду. Состоит из практически горизонтальных, массивных слоев известняка. Тянется почти 2 км. Высота камня достигает 60 м. Местами образуются каменные столбы-останцы, трещинами постепенно отделяемые от основного массива.

Отвесная стена камня Говорливого обладает удивительным акустическим эффектом. Если что-нибудь крикнуть, поравнявшись со скалой, то чистое и громкое эхо может отразиться неоднократно. Скала словно разговаривает с проплывающими по реке туристами — настолько яркое впечатление создается. Максимальный эффект достигается в определенных точках. Говорят, что эхо зависит и от погодных условий (самым лучшим считается на заре).

Под каменной стеной Говорливого расположен глубокий омут. Раньше это место славилось среди рыбаков. В советское время в Говорливской яме велся промысловый лов тайменей. Их вылавливали по несколько десятков штук за одно притонение невода. При этом вес многих рыб превышал 10 кг.

Ни одной другой скале на Вишере не посвящено столько восторженных слов в путевых очерках и других произведениях прошлых веков, как камню Говорливому. Почитать их фрагменты можно в книге «Река Вишера».

Постепенно скалы камня Говорливого понижаются. Близ окончания камня на горе неожиданно показывается живописная Троицкая церковь. Ее прекрасно видно с реки. До недавних пор здесь стояло старинное село Говорливое. Впервые оно упоминается с 1711 года, как «деревня Говорливого камени». В середине XVIII века тут построили церковь, в том числе предназначавшуюся для манси, обращенных в православие в Сыпучах. В 1832 году взамен деревянной церкви была построена каменная. Была тут и колокольня, которая в советское время не сохранилась. Последние жители — Оносовы — уехали отсюда в начале 1980-х годов. Оставшиеся без хозяев дома постепенно ветшали и разрушались. Хотя несколько домов все же сохранилось. Летом сюда возвращаются хозяева и используют их под дачи. Дом Оносовых сохранился лучше всего.

Ниже камня Говорливого посередине русла Вишеры начинают встречаться искусственные островки — ряжи в виде деревянных срубов, заполненных камнем. Они образовывали запани — заграждения на реке для сбора сплавляемого по Вишере леса, для его сортировки и хранения. Во времена молевого сплава древесины они задерживали плывущие вниз по течению бревна, помогали формировать речные плоты. Ряжи строились в тяжелых условиях заключенными и репрессированными в 1920-30-х годах. С небольшими перерывами ряжи тянутся вплоть до Красновишерска. На дне реки в этих местах много бревен-топляков, оставшихся с тех времен. У каждого участка ряжей были свои названия: Овладеевская, Романихинская, Петрунихинская запани и т. д. 

Остров Романихинский проходится правой протокой. На правом берегу стоят дома жилой деревни Романиха. А чуть выше по течению Вишеры, на высокой горе, стояла деревня Овладеева. Кроме того, по дороге от Говорливого до Романихи в прошлом стояла еще одна небольшая деревушка — Бор. 

Сразу за деревней, по другую сторону от впадающей тут речки Романихи, расположено урочище Епишино (Епишина). На склоне горы и сейчас видно несколько развалин.

Ниже по течению на склоне горы на правом берегу стояла деревня Южанинова. В наши дни формально она не существует, но здесь сохранилось несколько домиков, поддерживаемых в хорошем состоянии. Во второй половине XX века почти все жители покинули деревню. Долгое время тут жила одна Евдокия Георгиевна Южанинова. Все звали ее бабой Дуней. Как и более известная лыпьинская отшельница — баба Сима, она добывала пропитание охотой и рыбалкой. Прожила непростую и долгую жизнь, уйдя из жизни в 2001 году.

Через 1 км на правом берегу Вишеры показывается камень Кедровец (второе название — Кедровый). На левом берегу Вишеры напротив камня расположилась деревня Талица. Она стоит в 250 м от берега, поэтому с реки не видна.

Приближается огромная стена камня Ветлан. Он входит в тройку самых красивых вишерских скал. Но если причалить к левому берегу чуть раньше, незадолго до Ветлана, то можно сходить до еще одной интересной достопримечательности — до камня Малый Ветлан. Он находится в 400—500 м от берега Вишеры. С реки его не видно. Своей формой скала напоминает округлую копну, в которой зияют темнотой два грота.

В 1 км ниже, на противоположном правом берегу Вишеры, расположено урочище Петруниха. Русло Вишеры по-прежнему делится надвое цепью искусственных островов-ряжей.

По левому берегу тянется огромный камень Ветлан. Он стоит на повороте, из-за чего издалека кажется, что он словно перегораживает реку. Высота высшей точки скалы над урезом воды 142 м, протяженность 1750 м. Ветлан — одна из самых известных и популярных достопримечательностей Красновишерского района и Пермского края.

Поднявшись наверх, вы будете вознаграждены великолепным видом на реку Вишеру и ее окрестности. С высоты прекрасно видны и рукотворные островки — ряжи, словно пунктиром делящие русло на две части. А прямо напротив, на правом берегу, высится гора Полюдов камень.

За Ветланом реку делят на две части острова Бахаревские. За ними на правом берегу стоит поселок Бахари. Он основан в сталинские времена (в 1920-30-е годы) как поселок спецпоселенцев. А на противоположном левом берегу в прошлом располагался поселок спецпоселенцев Кирпичный завод, который тоже возник в сталинские времена. Сейчас на месте бывшего поселка возникли базы отдыха. На территории одной из них поставили памятник вишерскому пути в виде ладьи.

За поселком Бахари на правом берегу Вишеры возвышаются последние скалы этой реки. Это то, что осталось от камня Колокольный. Дальше Вишера окончательно покидает горы и превращается в равнинную реку. Свое название камень получил за форму, напоминавшую колокольню. Другие названия — Острый или Вострый. В наши дни камень уже не производит такого впечатления. Здесь действовала каменоломня, в результате чего камень был частично срыт.

За камнем начинаются домики старинной деревни Бахари. Здесь к берегу Вишеры выходила старинная дорога от Чердыни — Ораловский тракт. От деревни Бахари начинается дорога на гору Полюдов камень (Полюд). Расстояние от Бахарей до Полюда составляет 7 км. Это одна из самых популярных природных достопримечательностей севера Пермского края. Туристы посещают Полюд круглый год, в том числе зимой. 

Напротив деревни Бахари, на левом берегу Вишеры, раскинулся поселок Набережный. Это бывший поселок геологов Экспедиция. Здесь расположена производственная база и музей природы Вишерского заповедника. Рядом можно высадиться на берег и закончить сплав. Тут же имеется охраняемая автостоянка, на которой можно оставить личные автомобили еще перед заброской вверх по Вишере. Рядом находится лодочная переправа на другой берег (для посещения Полюда). Чтобы попасть ближе к автовокзалу, нужно проплыть еще примерно 3 км вдоль города.

Следом за Набережным на левом берегу начинается бывшее село Морчаны. Здесь в Вишеру впадает левый приток — река Морчанка. Сейчас этот населенный пункт относится к городу Красновишерск, объединившего несколько старых поселений. Поблизости с Морчанами располагались деревни Березники, Ничкова, Митракова.

В 1897 году чуть ниже по течению Вишеры, близ устья реки Вижаихи, Волжско-Вишерским обществом началось строительство Вижаихинского металлургического завода. Однако когда основные работы на Вижаихинском заводе были уже завершены, владельцы поняли, что переоценили свои возможности. Вдобавок разразился промышленный кризис. В итоге завод так и не был пущен. В 1909 году все здания были демонтированы. Однако жизнь непосредственно городу Красновишерску дал Вишерский целлюлозно-бумажный комбинат. Государству нужно было развивать целлюлозно-бумажную промышленность, а на Вишере для этого были все условия — обилие леса, вода. Решение о строительстве комбината приняли в 1925 году. Для строительства использовался труд заключенных. В 1931 году поселок Вишхимза получил официальный статус рабочего поселка и название Красновишерск.

В Красновишерске заканчивается водный маршрут по реке Вишере. Дальше река приобретает равнинный характер и не представляет интереса для туристов. Закончить маршрут можно у поселка Набережный, куда подходит дорога, или дальше — в районе городского пляжа, либо чуть ниже — около городского парка у Дома культуры. Отсюда останется недалеко до автостанции. Если будет время, то стоит прогуляться по городу и познакомиться с местными достопримечательностями.

От Красновишерска ходят рейсовые автобусы до Перми, Березников и Соликамска. Адрес автостанции Красновишерска: ул. Гагарина, 48. Тел. +7 (34243) 3-03-57. GPS-координаты автостанции: N 60º 24.416´; E 57º 04.993´

