21.
обеспечить путников местом для лагеря. Ре​шили завтра перебазироваться лагерем сюда и произвести разведку по восточному и западному истокам.
Зарисовав это место /см.рис.стрю 20/ и отдохнув, мы двинулись в обратный путь и к темноте вернулись в лагерь, где нас ожидал наваристый суп из сурков - днев​ной добычи наших охотников.
Следующий день /16 июля/ ушел на перебазирование лагеря. Предполагали в этот же день произвести разведку, но осуществить это намерение не удалось. Часов с 4, од​новременно с трех концов, небо затянулось тяжелыми синевато-черными тучами, загрохотал осатаневшим барабанщиком гром, и дождь хлынул потоками на долину. Мы едва успели натянуть палатки и спрятать рюкзаки под кедр, накрыв их плащами, ливень, почти не ослабевая, продолжался часов до 8 вечера и стих как-то неожиданно и довольно быстро. В этот вечер до темноты Глеб успел лишь немного под​няться на противоположный склон, но только разглядеть его ничего не удалось. Утром снова отправились в путь раз​ведчики: влево, по западному истоку, Кирилл /начальник/ и Толя Коршунов, вправо, по восточному, - Андрей и Герман.
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Перейдя вброд 2 потока, Кирилл и Толя начали подъем по зеленому, не очень крутому склону, забирая вправо, с расчетом выйти затем, не теряя высоты, к руслу потока, перейдя на другой склон горы. Под ногами много камней, собственно это почти корум */, но только сильно заросший травою. Трава не такая высокая, как в долине р.Безымянной, до большетравья ей далеко.
В одном месте наткнулись на "дорожку" из камней средней величины, шириною в полметра-метр. Она начиналась высоко вверху, где на фоне голубого неба виднелись сильно разрушенные невысокие скалы с обломками у подножья, затем, потянувшись слегка извивающейся лентой по долевому склону, она кончалась внизу у серых камней корумника.
*/ "корум /тюркское/ у алтайцев означает каменную рос​сыпь, состоящую из сравнительно крупных камней; у русского населения русифицировано: корумник /Ал​тай/ и курумник /Приенисейский район/".В.В.Сапож​ников "По Алтаю", географ из дат, 1949, стр.501 /примечание 16/.
22.
Вскоре после этого вышли на корумник и по нему приб​лизилась к зап. истоку. В русле речки лежат 2 небольших снежника. Один, поменьше, в нижнем течении, мы видели, вы​ходя на склон. Другой, более значительный, лежал перед нами.
Вода промыла себе путь под снегом и с шумом вы​рывалась из черного отверстия у нижнего конца снежника. Перейдя по снегу на другой берег реки, двинулись вдоль нее вверх. Зеленая трава осталась уже далеко внизу, кругом сплошное нагромождение серых камней, иногда с небольшими пятнами лишайников, камни почти горячие, от них поднимает​ся, вибрируя, нагретый воздух. Сплошное море камней - и даже целых обломков скал - тянется по склонам к ярко-голубому небу, по которому лишь изредка проплывают белые клочки облаков. Через несколько часов поднялись в цирк, стенки которого образованы резко очерченными скалами. Дно цирка заполнено корумом, под которым исчезает река. Повернув, судя по шуму, влево к юго-западной стенке цирка. Бросается в глаза резкое различие между юго-запад​ной и северо-восточной стенками цирка. Первая образована черными скалами, почти отвесными от подножья до 2/3 своей высоты. У их основания громоздятся черные конусы сошед​ших камнепадов. Изредка с одного или другого места стены доносится приглушенный расстоянием шум, и видно, как стре​мительно проносится вниз с высоты камнепад и растекается затем по поверхности конуса.
В верхней части стенки, тоже довольно крутой, но все же не отвесной, залегают несколько снежных по​лей, заканчивающихся небольшими ледниками. А у нижнего края ледников на самом краю обрыва нависли черные массы кам​ней, из-под которых выбиваются потоки воды и с шумом низ​вергаются с обрыва вниз.
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Схема верхней части ю.-з.стены цирка в верховьях Западного истока р.Безымянной.
23.
Река, являющаяся западным истоком Безымянной, на​чинается с этих ледников четырьмя группами истоков, ко​торые сливаются на дне цирка уже под корумом.
Наличие на Алтае таких взобравшихся на стенку каро​вых ледников М.В.Тронов отмечает в своей книге */ как интересный вид приспособления малых форм оледенения к неблагоприятным условиям существования.
Поворачивая на север, стенка становится ниже и при​обретает более спокойные формы, склон ее довольно крут /до 45-50 /, но подъем к гребню вполне возможен, сначала по небольшим снежникам, незаметным издали, которые лежат ближе к подножью, затем по навалам камней, местами по осыпям мы поднялись к понижению в гребне.
С гребня открылся вид на цирк, находящийся по его другую сторону. Несмотря на значительную разницу в очертаниях, оба цирка имеют сходный характер строения, этот цирк был такой же большой, дно его хаотически загро​мождено обломочным материалом. Спуск с гребня туда на взгляд примерно такой же трудности, что и подъем. Противоположная стенка цирка тоже резко   контрастирует с той, на которой мы находимся. Она очень крута, с конусами осыпей и снежниками в верхней части. Но только на дне второго цирка мы увидели два соединяющихся между собою мутно-зеленых озера с плавающими грязно-серыми льдинами. Слышался характерный шум падающей воды, но спуска из  цирка нам не было видно за скалистым выступом гребня, на  котором мы сидели. Но сидеть на гребне и любоваться бесконечными рядами хребтов, пропадающих в серовато- синей дымке, нам пришлось недолго. Неожиданно большая черная туча, перевалив через противоположную стенку цирка, возвестила о себе раскатами грома и начала спускаться вниз по стене, поглощая снежники и скалы, направляясь, казалось, к зеленым озерам. Быть застигнутыми грозою на крутом каменистом спуске нам вовсе не улыбалось. Кирилл спешно набросал в своем блокноте вид противоположной стенки цирка западного истока /см.рис,         /. Потом написали записку и, за неимением традиционной банки, свернули ее трубочкой, перевязали бечевкой и уложили под большую плиту. Затем сверху записку плотно заложи​ли камнями, а конец бечевки вывели наружу, и Кирилл, отколов с рубашки комсомольский заначек, привязал его к концу бечевки и уложил на видном месте. Покончив с этими делами, быстро начали спуск обратно, так что дождь застал нас уже у выхода из цирка, когда мы достигли
*/ М.В.Тронов "очерки оледенения Алтая". Географиздат, 1949г, записки всесоюзного географическо​го общества. Новая серия; том 9.
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