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Впоследствии, уже будучи в Москве, еще раз перечитав всю литературу и составив данные, мы пришли к вы​воду, что перевал в верховьях западного истока Безымянной реки, на который мы поднялись, по-видимому, является не описанным в литературе перевалом через главный водо​раздельный хребет Катунских белков, и что цирк по его другую сторону лежит в верховьях одного из истоков Ниж​него Курагана, вообще, насколько мы можем судит, верховья реки Безымянной не привлекали внимания исследователей Ал​тая, во всяком случае, нам не удалось найти даже ее наз​вания. У В.В.Сапожникова /см,выше стр. 3   / о ней имеет​ся лишь беглое упоминание, в книге М.В.Тронова она обоз​начена на схеме */, но при этом истоки ее нанесены не​точно. Их 3, а не 2 /как на схеме/.
О каровых ледниках, лежащих в верховьях западного и восточного истоков, нет упоминания в тексте. Не нане​сены они также на вышеуказанную схему.
Итак, за 17 июля была проведена разведка восточного и западного истоков р.Безымянной. Что дала разведка Западного истока - описано выше. Разведку восточного исто​ка мы отдельно не описываем, т.к. вечером этого же дня было принято решение двигаться туда всей группой на перевал, куда поднимались проводившие разведку Андрей и Гера
Рано утром мы вышли, держась левого берега восточ​ного истока. Путь идет непрерывно вверх по травянистым склонам, которые местами очень круты. Часа через 2-2,5 зелень осталась внизу. Начался корумник. Обзор вперед ограничен /не более километра/, т.к. подъем теперь идет как бы по гигантским ступеням,   впереди все время виден край очередной ступени с резко выступающими на фоне не​ба камнями, это создает впечатление близости гребня. Но, поднявшись к этим камням, видишь продолжение подъема, и вновь темнеет впереди какое-то подобие гребня, с ко​торого опять откроется вид на новый участок пути. К се​редине дня мы, наконец, поднялись в цирк, и приняв впра​во, начали взбираться по камням к гребню. Нужно отме​тить, что дно цирка неровное, со впадинами и выпуклостями, обильно заполнено каменными глыбами, так что находясь на дне, рассмотреть как следует весь цирк не удается. Го​раздо удобнее это сделать с гребня. Подъем был крутой и утомительный, но неопасный, т.к. все камни прочно ле​жат на своих местах. Из-за крутизны подъема то и дело приходится лезть с опорой на 3 точки. Только совсем близ ко к гребню на
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нашем пути оказался участок очень под​вижной мелкой осыпи. Его обошли приняв влево, по ши​рокой скальной полке, на которой свободно умещалась вся ступня. Затем еще метров 30 по большим устойчивым камням - и мы один за другим взобрались на гребень.
Солнце уже садилось. Его косые лучи еще давали красноватый отсвет на вершинах гор, но долины уже были наполнены густым мраком, который вместе с туманом под​нимался, обволакивая подножья хребтов, к нам наверх. Мы находились на гребне хребта, разделяющего 2 огромных цирка, дна которых уже невозможно было различить. Утом​ленные долгим подъемом, мы сидели на покрывавших гребень больших камнях, еще хранивших тепло уходившего жаркого дня, вместе с сумерками снизу поднимался холод лежащих там ледников и снежников. Надо было думать об устройстве ночлега. В нескольких метрах ниже по склону под огромной каменной плитой мы обнаружили подобие маленькой пещеры. Часа за два работы оттуда били выброшены все крупные камни и она значительно увеличилась в раз​мерах, правда, гл.образом в ширину. Теперь в ней могла с грехом пополам разместиться вся группа, но только лежа на боку. Сесть не давал низкий каменный потолок, лежать на спине - теснота в пещере. Расстелив на полу свои палатки и несколько одеял, мы улеглись спать, предварительно поужинав корейкой с сухарями и водой, которую добывали толча снег в кастрюле. Правда, воды получилось немного.
Утром проснулись довольно поздно - около 10 ча​сов. Ярко блестели на солнце снежники противоположных уклонов. С перевала, на котором мы находились и который решили назвать перевалом философов, можно было теперь рассмотреть оба цирка.
Цирк, из которого мы поднялись, имеет несколь​ко км. в диаметре. Противоположная его стенка значи​тельно круче нашей, сильно разрушена. Местами виднеются совершенные отвесы, над которыми громоздятся черные камни, готовые вот-вот сорваться. Около этой стенки находятся 2 небольших каровых ледника, расположившихся у конца снежников, прижавшихся к подножью стены.
Цирк, в который нам предстояло спуститься, был в значительной части заполнен снежным полем, на конце которого образовался небольшой ледник. В поверхности ледника было промыто водою множество неглубоких параллельных канавок, по которым журчали ручьи, сливавшиеся затем небольшой поток, этот поток, как мы потом убедились, впадает в В.Кураган справа, в районе слияния последнего с Юж.Иолдо.
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Устье у этой речки плохо заметно для пут​ника, двигающегося долиной В.Курагана /поэтому мы в нашем отчете везде будем впредь называть ее рекой Незаметной/. Видимо, поэтому она не нанесена ни на схеме у, Тронова, ни на схеме, которую составила груп​па Карпейского, посетившая эти места летом 1951 года. Между тем В.В.Сапожников во время экспедиции 1895 го​да поднимался во время экскурсии, по-видимому, именно по ней и довольно высоко, хотя до ледника не доходил.*/ У М.В.Тронова также есть беглое упоминание о небольших ледничках в этом районе, принадлежащих притокам В.Ку​рагана, но оно крайне неопределенно.**/
Снежное поле, лежащее в цирке, имеет на большей своей части незначительный наклон /10-15/. Однако во мере приближения к стенкам цирка его крутизна возра​стает до 30-45° а отдельные снежные языки , поднимаю​щиеся близко к гребню, имеют наклон до 60-70°. Нахо​дясь на гребне наш фотограф Леня Теников произвел круговую съемку и сделал несколько снимков  в бинокль горы Белухи. Эти снимки публикуются в отчете, поскольку пленка, на которой они были сделаны, явилась един​ственной сохранившейся от нашего путешествия.
На снимках вышли противоположные стенки обоих цирков, вид на Капчальско-Кураганский отрог и Белуху, спуск с перевала философов /см. стр.47-56, 62-3/.
Спуск с гребня в цирк мы выбрали по одному из снежных языков, сжатому между двумя скальными высту​пами, и поднявшемуся со снежного поля почти до гребня.
Спуск по скалам из-за большой крутизны невозможен без специального альпинистского снаряжения и высокой техники.
Первым пошел на спуск с облегченным рюкзаком Кирилл, прижимаясь к обсыпающейся сильно разрушенной породе, он постепенно спустился до начала снежника, Здесь была выбрана удобная площадка, на которую спусти​ли на веревке все остальные рюкзаки, с тем чтобы про​ходить этот неприятный участок налегке.
По крутому снежнику Кирилл спускался очень осто​рожно, выдалбливая ступени, на спуск он потратил больше двух часов.

*/ В.В.Сапожников "по Алтаю" , стр.90. 
**/ М.В.Тронов "Очерки оледенения Алтая, стр.251.
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Другие же, пройдя наиболее крутой участок по этим ступеням, затем глиссировали вниз по склону, так что спуск всей остальной группы занял около часа. Впрочем дело здесь не обошлось без происшествия: не​удачно, сглиссировавший Леня налетел на скальный выступ и сильно ободрал себе руки.   Сделав ему перевязку и отдохнув после спуска с гребня на камнях около ледника, мы начали спуск из цирка. Сначала шли по берегу р.Не​заметной, потом, когда крутизна покрытого крупными кам​нями склона возросла, ушли, в поисках более легкого пу​ти, в сторону. Спуск из цирка труден и сильно изматывает. Изматывает не потому, что он очень сложен, а по​тому, что на всем его протяжении нет сколько-нибудь значительных пологих участков. Даже травянистые склоны в конце пути местами очень круты. Внизу, примерно ки​лометра за полтора до устья р.Незаметной, склоны гор несколько раздвигаются и речка здесь течет спокойно, делает несколько петель и затем тихо и незаметно вливается в стремящийся по долине поток. Мы прошли несколь​ко километров вниз по течению В.Курагана и разбили при​вал у группы деревьев на небольшом холмике.
На другой день опять организовали 2 разведгруп​пы, дабы убедиться, что действительно спустились в до​лину В.Курагана и наметить путь к перевалу. Поток, шумевший по долине, образовывался из 3 речек. По правой /западной/ мы спустились с перевала философов. В вер​ховьях средней /Ю.Иолдо/ должен лежать перевал Иолдо, в верховьях левой /восточной/ собственно В.Курагана - перевал Немыцкого. По этим рекам и была отправлена разведка, с тем чтобы, сверившись с описаниями перевалов у Сапожникова /п.Иолдо/ и у Карпейского /п.Немыцкого/, убедиться в справедливости наших предположений.
Ниже приводится выдержка из дневника участника похода Андрея Брушлинского, ходившего на разведку по В.Курагану.
"20 июля 1953г., понедельник. В этот день вста​ли позже обычного, т.к. накануне легли поздно. Решили организовать две разведки /на 2 перевала/: Глеб с Володей и мы с Игорем. Вышли около полудня. Жаркое солнце безжалостно обжигало руки и плечи - мы были в майках. Небо по горному совсем чистое, без единого облачка, держались берега реки. Иногда позволяли себе утолить жаж​ду. Вода тут замечательная - столь же холодная, как и чистая/. Идти очень приятно: налегке, без рюкзаков, этих вечных спутников туристов; вокруг - щедрая на кра​соту алтайская природа - один вид лучше другого. Игорь - прекрасный ходок, шли быстро и легко. Подъем не очень крутой, чем выше поднимаемся, тем меньше растительности. Наконец, нас окружают одни голые камни, много пауков и паутины, через час-полтора подошли
